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Anotace 

     Cílem mé bakalářské práce je představit vám historii Dětského domova v Nymburce. 

Již při prvním kontaktu s dětským domovem mě oslovila zejména bohatá historie této 

budovy. O málokteré budově můžeme říct, že od svého vzniku sloužila pouze jedinému 

účelu,  a to více jak sto dvacet let. Při vzniku nymburského sirotčince byla  jedním z 

hlavních důvodů i společenská prestiž místních zakladatelek, pro které se stala péče o 

bezprizorní děti naprostou samozřejmostí.  V první části mé práce se věnuji 

institucionálnímu systému péče o děti a celkovému shrnutí možností výchovy dítěte 

vyrůstající v nevhodných podmínkách. Druhá část mé práce je zaměřena na samotnou 

historii sirotčince v Nymburce od vzniku až do současnosti se všemi jejími 

problematikami a úskalími, se kterými se museli vypořádat vychovatelé i samotné děti. 
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Annotation 

     The goal of my bachelor project is to introduce you and present of the Child estate 

home history in Nymburk. Especially the rich history of this building is something that 

you can see at  the  first sight. Not so many buildings can be seen as ones which have 

been serving for certain purposes from their beginning for more than 120 years. Social 

prestige  represented  one  of  the  reasons  why  the  Nymburk  orphanage  founders  who 

apprehended the forlorn children care as a matter of course. The first part of my paper  

is dedicated to institutional system of the child care as well as to summary of feasibility 

in terms of child unbringing process in unfitting circumstances. The second part of my 

effort is focused on Nymburk orphanage history from its history to present days with all 

its problems and difficulties faced by both educators and children.  
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ÚVOD 

Téma mé bakalářské práce jsem zvolila na základě mých zkušeností při práci v 

Dětském domově Nymburk. Již při prvním kontaktu s dětským domovem mě oslovila 

zejména bohatá historie této budovy. O málokteré budově můžeme říci, že od svého 

vzniku sloužila pouze jedinému účelu. Při vzniku nymburského sirotčince bylo jedním z 

hlavních důvodů i společenská prestiž místních zakladatelek, pro které se stala péče o 

bezprizorní děti naprostou samozřejmostí. Myšlenky zakladatelek nymburského 

domova přetrvávají do dnes.  Historie nymburského dětského domova začala jeho 

stavbou  1. září 1898. Sirotčinec později dětský domov prošel mnoha změnami, které 

zde popíšu podrobněji. V mé práci se zaměřím na práci vychovatelů, která nikdy nebyla 

snadná, obzvlášť v některých politických obdobích. Dětský domov v Nymburce měl 

štěstí na výrazné osobnosti, kterým se dařilo domov rozvíjet nadčasovými vizemi.   

Dětské domovy jsou nyní plné.  Z  důvodu snižování kapacity a tím zlepšování 

kvality života dětí s ohledem na jejich soukromí, individualitu a plnohodnotný vývoj ve 

všech jejich oblastech života po stránce citové, tělesné, psychické, sociální aj. Pokud se 

ohlédneme do minulosti, dětem v dětském domově zejména v období meziválečném a 

poválečném se o takovéto životní kvalitě nedalo uvažovat ve srovnání se současností. 

Děti byly na pokojích po deseti i více, neměly žádný osobní prostor, žádnou šanci na 

soukromí. Z důvodu velkých počtů dětí na jednu vychovatelku se děti neměly šanci 

svěřovat se svými problémy či starostmi. V tomto směru je dnes situace mnohem lepší. 

Dětí na skupině je méně, mají k dispozici různé psychoterapeutické vyžití. Zapojení do 

okolního prostředí je také velké díky různým sportovním aktivitám, kroužkům. Dříve 

bylo zvykem oddělovat děti z dětských domovů od ostatních. Dnes je naopak žádoucí 

co nejvíce začlenit tyto děti do kolektivů mimo DD. I lékařská péče byla jen 

v základním horizontu. Dnes je díky mnoha specializovaným pracovištím zajištěna 

zdravotní péče, jaká by se v sociálně slabších rodinách nedala zvládnout. Děti  ze 

sociálně slabšího prostředí často neměly ani základní pravidelné lékařské kontroly.  

Problematiku výchovných institucí je dobré zmiňovat, protože toto téma je stále 

aktuální, a i přes snahy o její zrušení je, dle mého názoru její udržení ve výhledu do 

budoucna stále smysluplné. Je však důležité poučit se z historie a neustále zlepšovat 
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kvalitu soužití dětí v domovech. Vytvářet jim vlídné prostředí pro jejich rozvoj. Nabízet 

co nejvíce možností zapojení do běžného života. Děti z dětských domovů nejsou horší 

než děti z rodin, jsou pouze obrazem naší společnosti.  

Není nutné, aby všechny děti skončily v dětských domovech. Představím zde i jiné 

varianty kam a jak umístit dítě ze sociálně znevýhodněného prostředí. 
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1  INSTITUCIONÁLNÍ SYSTÉM PÉČE O DĚTI V ČESKÉ 

REPUBLICE Z POHLEDU SOUČASNÉ LEGISLATIVY 

V České republice se ústavní péče o děti řídí Ministerstvem školství, mládeže a 

tělovýchovy a Ministerstvem zdravotnictví.  

Co se rozumí pojmem ústavní péče? Ústavní péče se nařizuje ve většině případech 

soudem, v mimořádných případech jsou děti svěřeny do ústavní péče samotnými rodiči 

či osobami odpovědnými za výchovu dítěte. V České republice má vždy přednost před 

ústavní péčí život dítěte ve vlastní biologické rodině, rodině příbuzné nebo blízké dítěti, 

případně rodině náhradní zprostředkované příslušnými úřady. Soud je povinen 

prozkoumat všechny tyto možnosti. Teprve po jejich vyčerpání, přichází na řadu ústavní 

péče. Ústavní výchova by měla v ideálním případě trvat co nejkratší dobu. Maximální 

doba jsou tři roky. Před koncem této doby je možné zažádat o její prodloužení. Dále je 

soud povinen zajímat se, minimálně jednou za půl roku, jak se dítěti žije v ústavu a zda 

není nějaká možnost vrátit se do rodiny či mu pomoci k získání pěstounské rodiny.  

Legislativní rámec   

•  Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším 

odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) 

•  Zákon 109/2002 Sb., o výkonu ústavní nebo ochranné výchovy ve 

školských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních 

a o změně dalších zákonů 

•  Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí 

•  Vyhláška č. 438/2006 Sb., kterou se upravují podrobnosti výkonu ústavní 

výchovy a ochranné výchovy ve školských zařízeních 

•  Úmluva o právech dítěte č. 104/1991. 

•  Listina základních lidských práv a svobod, usnesení ČNR č. 2/1993 Sb. 
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1.1  INSTITUCIONÁLNÍ PÉČE 

1.1.1  KOJENECKÉ ÚSTAVY 

Zde se nacházejí nejmladší děti od 0–1 roku jejich života. Umístění takto malých 

dětí do náhradních rodin, je dle zahraničních i českých průzkumů až osmdesáti 

procentní. S přibývajícím věkem se křivka úspěšnosti umístění dítěte snižuje. 
Ministerstvo zdravotnictví by chtělo ještě v tomto volebním období prosadit zákon, 

který by zrušil nebo přeměnil domovy pro děti do tří let, někdejší kojenecké 

ústavy. Reaguje tak na kritiku Evropského výboru pro sociální práva, která se týkala 

umisťování dětí s postižením a těch romských v kojeneckých ústavech. Česko je totiž 

jednou z posledních zemí v Evropě, kde je možné děti do tří let do takových zařízení 

umístit. Zástupci různých organizací ale upozorňují, že pokusů na zrušení kojeneckých 

ústavů bylo již několik, ale žádné vládě se to zatím nepodařilo. 

 

1.1.2  DĚTSKÉ DOMOVY PRO DĚTI 0­3 ROKY  

Dětský domov pro děti od 0 do 3 let je velmi často spojen s kojeneckým ústavem. I 

zde je ještě velké procento úspěšného zařazení dítěte do běžného života. 

1.1.3  DĚTSKÉ DIAGNOSTICKÉ ÚSTAVY PRO DĚTI 

ZPRAVIDLA OD 3–18 LET 

Zde je pobyt dětí omezen na dobu nezbytně nutnou ke kompletnímu vyšetření. Doba 

pobytu je obvykle 8 týdnů. Po vyšetření a diagnostice chování je dítě umístěno do 

dětského domova, domova se školou nebo výchovného ústavu. Dětský diagnostický 

ústav je v českém školském a výchovném systému zařízení definované zákonem č. 

109/2002 Sb. (Zákon o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších 

zákonů). Název diagnostický ústav se podle organizačních směrnic ministerstva školství 

začal používat až v roce 1971. Do té doby měl různá označení jako záchytný domov 

nebo třídící domov. 

 

https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zákon_o_výkonu_ústavní_výchovy_nebo_ochranné_výchovy_ve_školských_zařízeních&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zákon_o_výkonu_ústavní_výchovy_nebo_ochranné_výchovy_ve_školských_zařízeních&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zákon_o_výkonu_ústavní_výchovy_nebo_ochranné_výchovy_ve_školských_zařízeních&action=edit&redlink=1
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1.1.4  DĚTSKÉ DOMOVY PRO DĚTI OD 3­18 LET 

Není pravda, že zde mohou být děti jen do 18 let svého života. V domově pobývají 

v případě studia a přípravy na budoucí povolání až do svých 26 let. Pouze však bez 

závažných poruch chování a porušování řádu domova. 

Současný trend těchto zařízení je získávat malé byty pod svou záštitu. Kde by se 

děti po dovršení plnoletosti, za pomoci vychovatelů, připravovaly na samostatný život. 

Pouze však za určitých podmínek jako je řádné studium, případně stálá práce na plný 

úvazek. 

Vzdělávání probíhá ve školách mimo dětský domov. Vzdělávání v domově je velice 

náročné z hlediska možné nejednotnosti vychovatelů z hlediska nároků na děti. Každý 

vychovatel je jedinečná osobnost, která má různé priority a názory na výchovu. Je 

nutností vzájemný kompromis  a  dohoda mezi vychovateli jedné rodinné skupiny. 

V jedné rodinné skupině se obvykle střídají tři denní vychovatelé a jeden noční 

vychovatel. V zájmu každého dětského domova, je mít stálý personál. Bohužel v dnešní 

době toto povolání není populární, a tak se často domovy potýkají s nedostatkem 

kvalitních vychovatelů. Tento problém se netýká jen ústavních institucí, ale i celého 

školského systému. Na provozu dětského domova se podílejí pedagogičtí i 

nepedagogičtí pracovníci. Do kategorie pedagogických pracovníků  řadíme kromě 

vychovatelů i psychoterapeuty nebo speciální pedagogové. V kategorii nepedagogičtí 

pracovníci jsou zařazeni sociální pracovnice, účetní, kuchařka, uklízečka a jiné 

pomocné profese.    Do domova mohou být umístěny i nezletilé matky spolu s jejich 

dětmi. 

1.1.5  DĚTSKÝ DOMOV SE ŠKOLOU PRO DĚTI OD 6 LET DO 

UKONČENÍ POVINNÉ ŠKOLNÍ DOCHÁZKY. 

Zde jsou umístěny děti se závažnými poruchami chování, vyžadující pro svou 

duševní poruchu výchovně léčebnou péči nebo mají soudem nařízenou ochranou 

výchovu. Laicky řečeno, jsou to děti, které se velmi špatně zařazují do běžného 

kolektivu a potřebují odborný dohled, aby zvládly dokončit povinné vzdělání. 
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1.1.6  DĚTSKÉ VÝCHOVNÉ ÚSTAVY 

Jsou pro děti od 15 let s velmi závažnými poruchami chování. Výjimečně zde může 

být umístěno i dítě od 12 let, pouze však má­li uloženou ochrannou výchovu a díky 

závažným poruchám chování nemůže být umístěno v dětském domově se školou. Děti 

zde mohou získat výuční list. V jedné budově může být maximálně šest výchovných 

skupin, které jsou rozděleny podle pohlaví. Jedné skupině je 5­8 dětí.  Děti se do 

výchovných skupin zařazují se zřetelem na jejich výchovné, vzdělávací a zdravotní potřeby. 

Výchovný ústav plní několik funkcí. Jedná se o funkce vzdělávací, ochranné, nápravné 

a sociální.  (ČESKO. § 28 odst. 1 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně­právní ochraně dětí. In: Zákony 

pro  lidi.cz  [online]. © AION CS 2010­2021 [cit. 6. 12. 2021]. Dostupné z: 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999­359#p28­1) 

1.1.7  DOMOV PRO DĚTI SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM 

Zde  jsou přijímány děti se zdravotním (tělesným, smyslovým, mentálním či 

kombinovaným) handicapem, který vyžaduje zvláštní odbornou péči, a proto nemohou 

být v domácí péči. Řídí se zákonem o sociálních službách. Můžeme zde zmínit i denní 

či týdenní stacionáře. Tyto stacionáře podporují fungování rodiny. Rodiče mohou chodit 

do zaměstnání, mají čas na regeneraci a tím zajistí hendikepovanému vlídné a klidné 

domácí prostředí. 

1.1.8  ZAŘÍZENÍ PRO DĚTI VYŽADUJÍCÍ OKAMŽITOU PÉČI 

(ZDVOP) 

    Toto zařízení je pro děti 0­18  let,  které se ocitly bez jakékoli péče a jejich život, 

zdraví, vývoj či základní lidská práva jsou vážně ohroženy. Jsou to nejčastěji děti týrané 

nebo zneužívané. Děti do tohoto zařízení mohou být přijaty na základě soudního 

rozhodnutí, OSPODu, na žádost rodičů či samotného dítěte. Lze  tedy  pomoci rychle, 

kdy je to právě zapotřebí. Je tak možno zajistit rychlou pomoc dětem na útěku z rodiny.  

Zlepší­li se podmínky v rodině, lze pobyt rychle ukončit a dítě vrátit domů. Délka 

pobytu je 3 měsíce. Doba se však může prodloužit, maximálně na 12 měsíců. Nejčastěji 

jsou tato zařízení známá pro laickou veřejnost jako „klokánek“ (ČESKO. § 42 odst. 1 zákona 

č. 359/1999 Sb., o sociálně­právní ochraně dětí. In: Zákony pro lidi.cz [online]. © AION CS 2010­2021 

[cit. 6. 12. 2021]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999­359#p42­1) 
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Obecná snaha je, aby převládal ve všech těchto zařízeních rodinný typ režimu a tím 

se co nejvíce přiblížil klimatu a prostředí, které je v běžné rodině. 

 

1.2  NÁHRADNÍ RODINNÁ PÉČE 

1.2.1  PĚSTOUNSKÁ PÉČE (KRÁTKODOBÁ, DLOUHODOBÁ) 

Do pěstounských rodin jsou umisťováni děti, které nemohou být adoptovány. 

Pěstouni mají oprávnění pečovat o svěřené dítě a rozhodovat o  něm v běžných 

záležitostech. Pokud nastanou závažná rozhodnutí jako výběr školy, lékařské kontroly u 

specialistů, změna medikace, operace či očkování. Musí to být se souhlasem zákonného 

zástupce. To jsou biologičtí rodiče. Pokud se pěstoun domnívá, že nesouhlas se 

závažným rozhodnutím negativně ovlivní dítě, muže si souhlas vyžádat soudní cestou. 

Vztahy pěstounů, rodičů a dětí upravuje Občanský zákoník § 966 odst. 2, který stanoví, 

že pěstoun při péči o osobu dítěte vykonává přiměřená práva a povinnosti rodičů. 

Pěstoun nemá vyživovací povinnost na dítě.  Pěstouni mají nárok na psychologické 

poradenství.  „V souladu s individuálním plánem ochrany dítěte povinnost udržovat, 

rozvíjet a prohlubovat sounáležitost dítěte s osobami dítěti blízkými, zejména s rodiči a 

umožnit styk rodičů s dítětem v pěstounské péči, pokud soud rozhodnutím nestanoví 

jinak.“ (ČESKO. § 47a odst. 2 písm. h) zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně­právní ochraně dětí. In: 

Zákony pro lidi.cz  [online]. © AION CS 2010­2021 [cit. 6. 12. 2021]. Dostupné z: 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999­359#p47a­2­h) 

 

1.2.2  HOSTITELSKÁ PÉČE 

Hostitelská péče nebyla dlouho zakotvena v zákonech ani neexistovala žádná metodika. 

Přesto zde byla a je stále. Spontánní hostitelská péče probíhá stále skoro v každém 

Dětském domově. Řadíme sem návštěvy dětí u spolužáků, vychovatelů, kamarádů či 

dobrovolníků navštěvující domov. Děti získávají přehled, jak to může fungovat 

v domácím prostředí. Hlavní výhodou této péče je že vzniká přirozeně a pozvolna, 

zúčastnění se zapojují, jak jim to vyhovuje. Negativa jsou, že takovýchto lidí je jen 

velmi málo nebo jim  i chybí osvěta této možnosti. Další podstatné negativum jsou 
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nesplněná očekávání nebo nečekaná překvapení z jedné či druhé strany. Plánovaná 

hostitelská péče zahrnuje osoby, které se obracejí na organizace zabývající se touto 

problematikou.  Jsou  sice  ochuzeny o spontánnost, ale jsou díky těmto organizacím 

celým procesem hostitelské péče provázeny a je jim poskytováno poradenství a pomoc 

při jakémkoliv problému. Osoby, které se zajímají o hostitelskou péči  musí být 

schváleny příslušným úřadem. Posléze začne vytipování vhodného dítěte, kterému HP 

může pomoci či mu prospěje. Dále následuje příprava dítěte na první setkání. Hostitelé 

nejdříve dítě navštěvují v domově, kde se dítě cítí na bezpečné půdě. Později se začne 

s výlety po okolí a pokud vše funguje, mohou být návštěvy u hostitelů i vícedenní. 

Víkendové pobyty jsou pro tyto děti přiměřená doba, kdy mohou zvládnou „být hodný a 

chovat se podle běžných očekávání“. Být chválen a být viděn v lepším světle dodává 

dítěti sebedůvěru, kterou děti v dětských domovech  často nemají a mají naopak pocit 

méněcennosti a psychické deprivaci. (Mgr. BLAHUTOVÁ Michaela, MUDr. Dagmar Zezulová, 

HOSTITELSKÁ PÉČE a příprava k ní, odborná metodika, 1 vydání rok vydání 2011 ISBN 978­80­

86062­41­9) 

Psychickou deprivaci objevili a podrobně popsali prof. Matejíček a prof. Langmaier. A 

dnes již nikdo nepopírá, že navázání úzkého vztahu dítěte a jedné osoby je 

předpokladem správného a zdravého citového vývoje.  (LANGMEIER  Josef  –  MATĚJÍČEK 

Zdeněk, Psychická deprivace v dětství, Karolinum 4. doplněné vydání 2011, ISBN 978­80­246­1983­5) 

 Bohužel v DD mají sice děti své kmenové „tety“, které se ale starají o šest až osm 

dětí najednou, a ne vždy je v jejich silách řešit individuální potřeby všech svých dětí 

najednou. 

Tento model chování a obdobné přípravy platí pro pěstounskou i adoptivní péči, 

pouze jsou u PP a AP přísnější normy pro získání statusu pěstoun či adoptivní rodič. 

1.2.3  ADOPTIVNÍ PÉČE 

O adopci neboli osvojení rozhoduje soud, a to až po uplynutí šesti měsíců, kdy se 

adoptivní rodiče o dítě starají na vlastní náklady. Děti získávají příjmení svých 

adoptivních rodičů. Na adoptivní rodiče přechází rodičovská zodpovědnost v plném 

rozsahu a biologičtí rodiče tuto zodpovědnost, práva a povinnosti ztrácí. Ve 

výjimečných případech se může osvojit i zletilý. Například, když se adoptují sourozenci 
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a některý je již zletilý. Adoptivní rodiče jsou povinni sdělit adoptivnímu dítěti tuto 

skutečnost nejdéle do začátku školní docházky.  

1.2.4  PORUČNICTVÍ 

Soud může určit dětem poručníka v případech kdy rodiče zemřeli nebo nemají 

právní způsobilost vykonávat rodičovské povinnosti. 

Poručník nemá vyživovací povinnost a nemusí se osobně o dítě starat. Spravuje jeho 

majetek, veškerá podstatná rozhodnutí v životě dítěte musí schválit soud. Poručník je 

povinen minimálně jednou ročně informovat soud o prospívání dítěte. 
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2  HISTORIE DĚTSKÉHO DOMOVA 

2.1  ZALOŽENÍ JEDNOTY PANÍ 

16.října roku 1867 byl v Nymburce založen spolek s názvem „Jednota paní“ za 

účelem „aby se dostalo patřičného vychování a odpomoženo bylo bídě mládeže osiřelé, 

opuštěné a zanedbané“. Jako hlavní úkol vytkly si členky spolku „mládež vinou 

zchudnutí nebo úmrtím rodičů trpící tělesně i duševně ošetřovati“. První předsedkyní 

Jednoty paní se stala Anna Siegerschmidtová, choť okresního starosty a členkami 

výboru: Štěpánka kněžna z Rohanů, Charlotta hraběnka z Boss – Valdeku, Fridericka 

baronka z Bethmannů, Marie Krouská z Nymburka, Marie Brynychová z Kostomlat a 

slečna Marie Ottová z Jíkve. Čestnou předsedkyní byla až do své smrti (7. července 

1881) Eleonora kněžna z ThurnTaxisů. Jednota měla při svém vzniku padesát členek 

(sedm jich bylo z Nymburka, tři z Křince a ostatní z venkova). (ŘEHOUNEK Jan Nymburk 

Královské město v červených hradbách, Kaplanka 1. vydání 2012, ISBN 978­80­87523­04­9) 

2.2  PŘÍPRAVA NA STAVBU SIROTČINCE 

Již od počátku se úsilí Jednoty paní soustředilo na shromažďování peněz pro 

vystavění sirotčince. Bezprostředně po založení obnášel účet 420 zlatých. Mezi 

přispívateli najdeme i hlavy korunované, jako byl J. V. císař Ferdinand Dobrotivý, J. V. 

císař František Josef I., J. V. arcivévoda Albrecht či J. J. kněžna Almerie z Thurn 

Taxisů. „Po 30 roků sbírá k tomuto účelu prostředky a přispěním slavného okresního 

zastupitelstva, knížecí rodiny z Thurn­Taxisů, pořádáním koncertů a plesů i štědrostí 

občanstva vyrostl kapitál na 44 000 zlatých,“ píše Anna Siegerschmidtová 6. prosince 

1897 „slavnému okresnímu zastupitelství“. V dopise je vypočítáno, že staveniště za 1 

135 zl. je zakoupeno, na plány a rozpočet bude třeba 21 055 zl., na vnitřní zařízení 3 

945 zl., takže celkový náklad dělá přibližně 25 tisíc zlatých. „Níže psaná Jednota paní 

má tedy na vystavění sirotčince dostatečný kapitál po ruce.“ Paní předsedkyně dále 

rozebírá využití zůstatku z kapitálu a dalších sbírek k úhradě provozních nákladů a 

uctivě podotýká, že nebude se dostávati zhruba 1 tisíc zlatých ročně. Již tři dny poté – 9. 

prosince, odpovídá zastupitelstvo: „K podané žádosti usneslo se okresní zastupitelstvo 

v dnešním zasedání v zásadě na tom, že  po vystavění a zařízení ústavu okresního 
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sirotčince trvalé uhrazování schodku při správě sirotčince každoročně se vyskytnuvšího 

převezme.  

Ve smlouvě, kterou 16. listopadu1899 Jednota paní uzavřela s okresním 

zastupitelstvem, bylo ustanoveno, že „v pádu rozejití se spolku Jednoty paní přejde 

sirotčinec i s fondem vydržovacím v majetek okresu nymburského a okresní 

zastupitelstvo převezme a povede správu sirotčince i tohoto fondu samostatně a 

výhradně“. 

2.3  PROJEKT A STAVBA 

K postavení sirotčince byl ustanoven komitét, v němž měli zastoupení Jednota paní i 

okresní zastupitelstvo a jemuž předsedal okresní starosta Josef Hampl.  

17. ledna 1898 se sešla první porada komitétu. V pořízeném protokolu se praví: “Z 

fondu, který Jednota paní po čas svého třicetiletého působení sebrala, vystaví se 

sirotčinec, který bude míti název „Okresní sirotčinec arcivévodkyně Alžběty Marie“ a 

sice dle plánu a rozpočtu stavitele  Červeného… Stavba zadá se ofertním řízením ze 

strany smíšeného komitétu. Zbytek kapitálu sebraného Jednotou paní pro zřízení 

sirotčince pozůstalý tvořiti bude fond k vydržování sirotčince. Nesmí býti nikdy 

zmenšen a úroky z něho provždy jen tomu účelu budou se moci upotřebiti. Fond se 

doplní do rovné tisícovky z fondu okresního… Závazek krytí případného deficitu ze 

správy sirotčince vzniklého, po předložení, prozkoumání a schválení účtů řádně 

sestavených, béře na sebe okresní zastupitelstvo.“ 

 Jak bylo již výše zmíněno, dům vyprojektoval nymburský stavitel Josef Červený a 

stavbu pod dohledem Hanuše Karlíka, ředitele spolkového cukrovaru a člena okresního 

zastupitelstva, realizovala firma Antonína Červeného. „Bůh žehnej této budově 

jubilejní, aby byla k ozdobě města a okresu nymburského, ke cti pokrokumilovného 

zastupitelstva jeho a ku prospěchu všech opuštěných sirotků, kteří zde útulku najdou!“ 

prohlásil při položení základního kamene dne 1. září 1898 starosta města JUDr. Václav 

Krouský.  

Samotná stavba probíhala velice rychle, takže „Okresní sirotčinec arcivévodkyně 

Alžběty Marie“ byl otevřen již po několika měsících.  (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, 
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PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník 

jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

    Nad vchodem byla původně umístěna deska s nápisem „Na památku 

padesátiletého panování J. V. císaře a krále Františka Josefa I. postavila Jednota paní“. 

Tato deska byla zřejmě po roce 1918 nahrazena deskou ze základního kamene s textem 

„Postavila Jednota paní v Nymburce L. P. 1898“.  (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, 

PhDr.  Pavel FOJTÍK Pamětní desky, památníky a nápisy v Nymburce,  Kaplanka  1. 

vydání 2015, ISBN 978­80­87275­93­1) 

Spolek Jednoty paní byl na svou dobu velice pokrokový. Například vytvoření 

rozpočtu, který jak ukázala budoucnost, byl plně funkční a reálný ještě dříve, než byla 

budova postavena. Jasno měli i při výběru personálu pro sirotky. Ten tvořily jeptišky 

z kongregace školského řádu sv. Františka a matka představená byla pověřena i správou 

ústavu. Nad samotným hospodařením bděl výbor Jednoty paní, přímé vyřizování 

agendy měla na starosti jednatelka spolku. Všechny funkce včetně jednatelky byly 

čestné. A pak zde byl vnitřní řád správy ústavu, který je dle mého názoru nadčasový a 

velice dobře připravený. Řád například velmi přísně stanovil povinnosti vůči 

svěřencům. V oddílu stravování se píše: „Správkyně ústavu předkládá vždy půl měsíce 

napřed sestavený jídelní rozvrh, dle něhož jest se pak přesně řídíti. Na rozvrhu budiž 

pro každý den výslovně uvedeno, jaká polévka, jaký příkrm se bude který den k obědu 

strojiti a čeho se dostane dětem k večeři. Pokud jest při jednoduchosti stravy možno, 

budiž dbáno i její rozmanitosti. Pravidelně buď ke snídani podávána káva s houskou, 

k posnídávce chléb s máslem nebo sádlem (nikoliv s umělým tukem), dětem 

docházejícím do školy buď místo pomazánky dáváno ovoce, k dopolední svačině buď 

v neděli a ve svátek dávána káva s domácím pečivem, ve dni ostatní chléb. Slabým a 

neduživým chovancům budiž ve stravě pravidelně přilepšováno. “ K budově sirotčince 

patří i celkem rozlehlá zahrada, a tak si děti některé ovoce a zeleninu pěstovali sami. Co 

se týká odívaní i to bylo v řádu velmi jasně a promyšleně uvedeno: „Úprava šatstva pro 

hochy i dívky ne budiž nikterak nápadně odlišená od oděvu, jaký užívá školní mládež 

z rodin střední společenské vrstvy. Uniformity jest se úplně vystříti…. Chovanec 

odcházející ze sirotčince po dosažení 14 let věku do učení nebo do služby, obdrží 

výbavu obsahující čtveré prádlo na tělo, alespoň dvojí oblek, jednu obuv na zimu, teplý 
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zimník nebo plášť. K uložení těchto věcí vydá se mu kufřík nebo truhlice.“ Jasné 

pravidla byla  i v příjímání dětí. Kritéria byla jasně popsána. Sirotci, polosirotci i děti, 

které nebylo možné nikomu svěřit a vyživovací povinnost by zůstala na domovské obci. 

Překážkou nebylo ani rozdílné náboženské vyznání, přestože domov vedly jeptišky. 

Důvod nepřijetí nebyla ani tělesná či duševní slabost. Jen však v případě, že dítě nebylo 

nebezpečné svému okolí. Již v roce 1930 bylo jasně definováno, zda je dítě umístěno 

trvale či „zatímně“. Zatimní umístění bylo v naléhavých případech a rozhodoval o něm 

hejtman. O trvalém umístění  rozhodoval správní výbor. Již v této době si informace 

ověřovali, zda je dítě opravdu bez jakéhokoliv zajištění. V nezařazených dokumentech 

v archivu jsem nalezla písemnou komunikaci mezi správní radou a četníky. Jednalo se o 

žádost o prošetření, zda jistý nezletilý je opravdu bez jakékoliv možnosti zajištění a bez 

možnosti umístění u příbuzných. Tato žádost byla adresována četníkům z obce, z které 

chlapec pocházel. Byla zde i odpověď od četnické stanice, kde byly uvedeny všechny 

skutečnosti. Rodiče již nežijí, jediná příbuzná je  ve službě u sedláka. Chlapce není 

schopna uživit. Domovské obce, ze kterých děti pocházejí, byly povinny odvést 

předepsaný paušál na pořízení potřebného šatstva a obuvi.  (nezařazené dokumenty –  fond 

Dětský domov v Nymburce Státní okresní archiv Nymburk se sídlem v Lysé nad Labem) 

 Povinnost obcí starat se o jakékoliv děti se objevila již dávno v minulosti například 

ve Francii v jednom z prvních Evropských zákonech ošetřující ústavní péči v roce 1791, 

kdy se začala tato péče formovat v gesci státu.   

 „Rodiče pomatených a slaboduchých jsou povinni je hlídat, dozírat, aby se 

netoulali a nedopouštěli se žádných nevázaností. Předcházet nepříjemnostem, jež by 

plynuly z toho, kdyby jednotlivci plnili tuto povinnost nedbale, je věcí městského 

úřadu.“  (FOUCAULT  Michel Dějiny šílenství, nakladatelství Lidové noviny 1944, s. 166, ISNB 80­

7106­058­2) 

  Další velice zajímavá věc, která byla v řádě ošetřena, byly požadavky na 

představenou čili správkyni sirotčince. Ústav pro výcvik sociálních pracovnic byl 

žádoucí, ale ne bezvýjimečně nutný. Výběrové řízení na dodávku potravin bylo také 

zaneseno v řádě. Místní dodavatelé se mohli zúčastnit soutěže o dodávání potravin do 

sirotčince na základě soutěže vypisované správní radou s doporučením dodavatele 

střídat. Dále je zde ošetřeno i vzdělávání, volnočasové aktivity, výběr povolání, domácí 
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kázeň, styky s příbuznými, výbava při odchodu ze sirotčince, záznamy o chovancích a 

v neposlední řadě i účetnictví a dary. Tento řád je velice jednoduše a srozumitelně 

sestaven, proto jsem celé jeho znění připojila jako přílohu k mé bakalářské práci. 
(nezařazené dokumenty –  fond Dětský domov v Nymburce Státní okresní archiv Nymburk se sídlem 

v Lysé nad Labem) 

2.4  NELEHKÉ ČASY MEZI VÁLKAMI 

Velmi náročné a složité období pro činnost sirotčince byla první světová válka a 

několik let po ní. Potravin nebylo  na  zbyt, přesto však děti hladem netrpěly. Vysoké 

ceny  na  trhu  nedovolovali  investice do budovy ani nějaké zvláštní nákupy. V prvním 

poválečném roce přicházelo tolik dětí, že mohly být přijímáni jen úplní sirotci. I přesto 

byla kapacita sirotčince značně překročena. Aby mohly být všechny děti oblečeny, 

pořádala Jednota paní sbírky šatstva. Rezervní finanční fond byl vyčerpán. Už 

v polovině dvacátých let se ale situace konsolidovala a přispěla k tomu i výborná 

organizace Jednoty paní a obětavost řádových sester. Z této doby jsou zaznamenány 

vzpomínky dlouholeté jednatelky Jednoty paní, která měla na starosti všechny 

organizační a finanční otázky, byla to paní Marie Effenbergerová.  (ŘEHOUNEK Jan, Ing. 

Jiří ČERNÝ, PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 

vydání, občasník jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

„Členkou spolku jsem se stala už jako mladá učitelka a velmi záhy jsem byla 

zvolena jednatelkou. Později, když jsem se vdala, mě v této činnosti podporoval 

manžel. Jádro spolku tvořily dámy ve středním věku –  manželky podnikatelů, 

obchodníků a veřejných činitelů, které pokládaly za svou povinnost přispět k věcem 

veřejným. Ale mezi členy byli i muži, například pan děkan Mlejnek. Řádové sestry daly 

těm dětem pro život opravdu dobrý základ. Nešlo ale vůbec o bigotní náboženskou 

výchovu. Modlily se jen před jídlem a před spaním. Všechny, včetně chlapců, se naučily 

vařit, hospodařit, odcházely do života poměrně dobře vybavené. A to i citově, neboť 

vztah mezi nimi a jejich vychovatelkami byl skvělý. Ty dobré ženy vedla láska nejen 

křesťanská, ale i obyčejná lidská, dalo by se říci téměř mateřská.“ I zde máme důkaz, 

jaká byla šťastná volba Jednoty paní uzavřít smlouvu s kongregací řádu sv. Františka a 

zajistit tak dětem dobrou a vyrovnanou výchovu.  (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, PhDr. 

Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník jako 

příloha Polabských listů 8.2. 1998)  
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Dle účetních záznamů se v průběhu války i po ní zachovaly dobré vztahy s místními 

živnostníky. Díky válce samozřejmě chybělo mnoho řemeslníků a i proto nebylo těžké 

umístit starší děti do učení. Místní řemeslníci věděli, že jsou to děti pracovité, dobře 

vychované a hlavně samostatné. A i proto mohl být provoz po válce vrácen co nejdříve 

do relativně normálního fungování. Ještě několik let trvalo, než se sirotčinec vrátil do 

běžné kapacity dětí, která byla těsně po válce až dvojnásobná. Dle vyprávění, děti spaly 

všude kde se dalo, nejen v ložnicích, ale i na chodbách, jídelně i studovně. 

   Ani v průběhu druhé světové války neustala Jednota paní ve své činnosti, dokonce se 

podařilo získat značnou podporu veřejnosti. V jednotlivých letech měla kolem sto 

dvaceti členek a relativní dostatek finančních podporovatelů. Stejně tak i po 

pětačtyřicátém roce. Většina dokumentů, účetních i bankovních záznamů z této doby 

byly psány v němčině. (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné 

čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

2.5  KDYŽ ZAČAL KOMUNISMUS 

Jenže pak přišel únor 1948. Již v březnu musela Jednota paní předložit místnímu 

akčnímu výboru Národní fronty ke schválení jména svých členek pro „akční výbor“ 

spolku. Třicátého března dostává odpověď, v níž „soudruzi“ jednu ze tří členek výboru 

neschvalují. Spolek dostává úkol provést ve svých řadách očistu a dbát na to, aby výbor 

pracoval v duchu lidově demokratickém. O tom, že do té doby prošlo postupně ústavem 

od jeho založení více jak 450 dětí, které Jednota paní spolu se školskými sestrami 

„vypravila“ do života, nechce Národní fronta nic slyšet. 

O rok později, kdy je ve stavu sirotčince 42 dětí a o jeho existenci ví v okrese každý, 

se o činnost spolku zajímá okresní akční výbor NF: „Potřebujeme znát důvody, které 

vedly  k založení Vašeho spolku, Vaše hospodářství, z jakých pramenů získáváte 

finanční prostředky…, píše se v recyklovaném dopise. A ještě je dodáno: „Spolky, které 

tomuto našemu přípisu v dané lhůtě nebo vůbec nevyhoví, budou v prvním dubnovém 

týdnu navrženy k likvidaci.“ V únoru 1950 bere ONV v Nymburce – okresní velitelství 

národní bezpečnosti na vědomí výsledky valné hromady Jednoty paní a její výbor. Ještě 

27. října 1950 žádá zaslání zprávy o činnosti. O pár dnů později se podle vyprávění 

pamětníků v ulicích Nymburka uskutečnil jakýsi „pogrom“, při němž bylo zatčeno 
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několik lidí. „Ve čtyři hodiny ráno vtrhli do sirotčince muži v kožených kabátech,“ 

vyprávěla jedna z řádových sester jednatelce spolku druhý den. „Personálu vyhrožovali 

zbraněmi, v jednotlivých místnostech brali věci, které se jim líbili a nosili je do 

nákladního auta. Sestrám nenechali nic než oblečení, dokonce ukradli i všechno lepší 

dětské šatstvo.“ Aby mohla být zajištěna základní funkce sirotčince, vyhlásila 

předsedkyně Jednoty paní veřejnou sbírku ošacení. Jenže po pár týdnech zastavují 

v pozdní noci před  budovou sirotčince znovu nákladní auta. Pod rouškou tmy vnikají 

muži v kožených pláštích dovnitř a po pár minutách ženou do aut polooblečené jeptišky. 

Do dalšího auta nakládají části vybavení, potraviny. Co se stalo s jeptiškami, bohužel 

není známo. Sirotčinec byl touto událostí naprosto ochromen a než mohla Jednota paní 

cokoliv učinit, byla jednatelce spolku oznámena oficiální informace. „Správa 

nymburského sirotčince byla převzata do rukou veřejných, takže další činnost spolku se 

stala bezpředmětnou.“ (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné 

čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

 

Na 30. listopad 1950 svolává předsedkyně spolku mimořádnou valnou hromadu se 

dvěma body  programu: zpráva o činnosti a jednání o likvidaci spolku. Na ní, po 

třiaosmdesáti letech jeho veřejně prospěšné práce, je nucena s trpkostí konstatovat: 

„Proč tedy bude dnes Jednota paní jednati o likvidaci? Jak všechny víte, veškerou péči o 

dětské domovy  převzal stát. Nezbývá tedy pro nás další pole působnosti a spolek se 

stává zbytečným.“ 

Podle stanov Jednoty paní, u okresních orgánů řádně zaregistrovaných a jimi 

schválených, měl majetek spolku připadnout obci, aby z něho byla pořízena nadace pro 

současné i budoucí chovance. „Musela jsem odevzdat pokladní knihy do rukou jakési 

ženy, která byla pověřena řízením dětského domova,“ vzpomíná jednatelka spolku. 

„Žádná nadace zřízena nebyla. Jaký byl stav na účtu si už nepamatuji, ale byla tam 

určitě slušná suma, která zřejmě pro blaho dětí neposloužila.“  

Do dětského domova byly dosazeny civilní vychovatelky bez jakékoliv odborné 

kvalifikace, a i do vedení domova. Děti dostaly s okamžitou platností zákaz se modlit. 

Bylo­li dítě přistiženo, stihl jej trest –  obyčejně klečet na hrachu. Podle vyprávění 
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pamětníků také podle toho vypadala péče o děti a hospodaření. Dětský domov včetně 

chovanců až do druhé poloviny 50. let 20. století živořil. (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, 

PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník 

jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

Zkoušeli se nové styly domova. Podle pamětníků zde byl chvíli jen domov  pro 

chlapce. Jak ukázal čas, nebylo to šťastné řešení, protože často muselo vedení domova 

řešit rozdělení sourozenců, a tak byl opět domov otevřen dívkám i chlapcům. V roce 

1957 přišla do domova jako vychovatelka paní Marie Vorlíčková. V roce 1962 převzala 

funkci ředitelky. Neměla to jednoduché. 

Za prvé byla věřící, a tudíž bez politické podpory svých nadřízených, za druhé měla 

dvě děti a těžce nemocného manžela. I přesto se nelehké práci věnovala s velkou 

obětavostí, a i se skromnými prostředky, které jí byly přidělovány, dokázala domov 

zvelebit a zavést řád. I když z dobových článků v místním i celostátním tisku to bylo 

přesně naopak. Například v Rudém právu jsme se mohli dočíst, jak domov vzkvétal po 

převzetí pod odbor školství ONV.  

 V roce 1965 se jí podařilo prosadit zřízení tzv. rodinného typu dětského domova. 

Děti byly rozděleny po dvanácti do tří skupin –  rodin. Nejen pro tuto avantgardní 

myšlenku musela čelit kritice inspektorů, sociálních pracovnic a politických pracovníků. 

Vše si dokázala uhájit a pak jsme si mohli v novinách přečíst článek, jak si zaměstnanci 

dali závazek k 25. výročí PO, že přebudují dětský domov na rodinný typ, opět za velké 

podpory odboru školství ONV v Nymburce. Samozřejmě závazek byl splněn. 

((ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě 

Nymburce a okolí 1 vydání, občasník jako příloha Polabských listů 8.2. 1998)  

 Nelíbilo se jim ani to, že ve výchově propagovala moderní pokrokové metody. 

Vedla děti k poctivé práci, aby pomáhali starým lidem. Chlapci například pomáhali 

uklízet uhlí starým lidem ze sousedství. Vzápětí byla paní Vorlíčková nařčena z úmyslu 

zneužívat dětskou práci. Těchto paradoxů bylo v komunistické době více. Na jednu 

stranu byli pracovníci domova nařčeni ze zneužívání dětské práce, na stranu druhou 

vychází oslavné články v regionálním tisku, jak si děti z dětského domova daly závazky 



 

25 

na počest sjezdu KSČ, že odpracují 100 hodin na brigádách při úpravě města, odevzdají 

100 kg odpadových surovin a budou pomáhat přestárlým lidem ve městě.  

Namátkou další z povedených dobových článků chválí ženy z nymburské oděvní 

továrny Pragoděv, která se stala patronátním závodem nad domovem, jak v rámci 

závazků šijí dětem z domova oblečení. Ano, několikrát skutečně dětem oblečení 

darovaly, ale rozhodně nešlo o oblečení, které jim šily na míru, jak bylo prezentováno 

v novinách, ale spíše to byly zbytky neprodejné konfekce. A jako vždy jsme si mohli 

přečíst jak „mámy“ z Pragoděvu berou míry dětem z domova a v rámci socialistických 

brigád a závazků jim šijí potřebné oblečení. 

Systém rodinného dětského domova, který si paní Vorlíčková vysnila a ve 

skromných podmínkách založila, se poté, co odešla v roce 1975 do důchodu, nedočkal 

svého rozvoje.  Vystřídalo se zde několik ředitelek a ředitelů, kteří zde z různých 

důvodů byly jen krátce. Například politické důvody, nemoc nebo jen náročnost práce. 

Za všechny bych chtěla zmínit pana Miloše Bártu, který byl původně učitelem a byl 

další výraznější postavou v domově. Do domova nastoupil 1. září 1976. Díky panu 

řediteli děti jezdily velmi často na výlety po hradech a zámcích, a tak poznaly mnoho 

míst v Česku. V domově zřídil hřiště na fotbal a tenisový kurt, což v té době stálo dosti 

peněz a byl za to od svých nadřízených velmi kárán.  (ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, 

PhDr. Pavel FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník 

jako příloha Polabských listů 8.2. 1998) 

A v tisku vyšel opět oslavný článek, jak budou hřiště využívat děti z nedaleké ZŠ. I 

když mnoho věcí bylo v době socialismu děláno účelově, nebylo by spravedlivé zmínit, 

že díky mnoha sjezdům a oslavám výročí, měli děti možnost se podívat po celé 

republice. Reprezentovaly Nymburk například v olympiádě dětských domovů 

Středočeského kraje. Ta se tradičně pořádala v Liběchově a zůstala zachována dodnes. 

Termín olympiády byl vždy v době sjezdu KSČ.  

 Děti se staly členy klubu mladých turistů z dětských domovů a pravidelně jezdily 

s panem ředitelem na celostátní srazy MT z DD. Například byly v Tatranské Lomnici 

nebo ve městě Martin. Jeden ze srazů se konal i v objektu nymburského DD, a to ve 
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Starém Hraběcí, ve Šluknovském výběžku. Tento objekt využívá DD dodnes ke 

každoročnímu letnímu prázdninovému pobytu.  

Vyvrcholením jednotlivých turistických akcí v průběhu celého roku byla velkolepá 

akce, které se zúčastnili zástupci všech dětských domovů. Tato akce trvala pět dní a 

odehrávala se na Moravě v oblasti Plumovské přehrady. Pomoc s organizací zajišťovala 

policie a vojáci. Byla to velmi prestižní akce, kde se sjížděli známé osobnosti, herci, 

zpěváci, sportovci i politici. Pořádali se různé soutěže, promítali se filmy, navazovala se 

nová přátelství. Vychovatelé si mohli předávat zkušenosti, jak to chodí v jiných 

zařízeních. Často byla pořízena i reportáž do televize. Na takovýchto akcích byla 

přítomnost vojáků a policistů velmi významná. A to především díky mužskému 

elementu, který v domovech velmi často chyběl a chybí i dnes.  

2.6  ZMĚNA DĚTSKÉHO DOMOVA NA ZVLÁŠTNÍ ŠKOLU 

INTERNÁTNÍ 

Z kroniky DD 23. ledna 1984: „Na návrh soudruha okresního školního inspektora 

Šmída, bylo jednáno se soudruhem Pekárkem, ředitelem DDÚ Dobřichovice, o zrušení 

zařízení. Toto předběžné jednání se realizovalo na krajském výboru  za přítomnosti 

soudruha krajského inspektora Sýkory, soudružky inspektorky Horčíkové, soudruha 

ředitele Pekárka, soudruha Šmída a soudružky ředitelky DD Marešové. Bylo 

rozhodnuto, aby ke změně DD na Zvláštní školu internátní došlo k 1. září 1984 s tím, že 

během 1. pololetí dojde k odchodu dětí, které navštěvují klasickou základní školu a 

během 2. pololetí naplní Dobřichovice.“ 

 Byla to velmi nepříjemná událost, kdy všechny děti, které nenavštěvovaly zvláštní 

školu, ale docházely do klasické školy, musely domov opustit. Děti ani vychovatelky 

toto rozhodnutí nechápaly, ale musely poslechnout. Z dopisu od paní vychovatelky, 

která děti do Dobřichovic vezla, jsem  se dozvěděla, jak nesmírně emotivní bylo 

předávání dětí. Ty zprvu, když přijely k ústavu a přečetly si, že je to výchovný ústav, 

odmítaly jít dovnitř. Stále opakovaly, že oni přece do ústavu nepatří, že nic neudělaly, a 

kdyby to věděly, tak se učily špatně, aby je dali do zvláštní a mohly zůstat „doma“. 

Bylo zde i několik sourozenců, kteří takto museli být rozděleni. Vychovatelkám trvalo 

asi hodinu, než děti dokázaly přesvědčit a předat do ústavu. Dle vyprávění vím, že to 
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byla  jedna  z nejtěžších situací, pro děti životní a pro vychovatelky pedagogická. Do 

nymburské zvláštní školy internátní nastoupil na místo ředitele pan Josef Ležák, také 

učitel. Pro větší děti zřídil na půdě domova fotokomoru, kde také s dětmi často 

pracoval. 

Každý z ředitelů i ředitelek zanechal v DD část sebe. 

2.7  ÉRA PO PŘEVRATU 

Kdo ale dokázal vskutku nemožné, byla Mgr. Zdeňka Havlasová, která nastoupila 

na post ředitelky DD v listopadu 1989. Objekt byl v havarijním stavu. Byla to ona, kdo 

svedl obrovský zápas o novou koncepci domova. S obrovským nasazením sehnala 

finanční prostředky na generální rekonstrukci. Dne 1. 5. 1994 byl domov uzavřen, 

kroniky a další dokumenty byly uloženy do skladu místní továrny, kde byly díky 

špatnému stavu budovy a prasklému vodovodnímu potrubí bohužel zničeny. Děti byly 

přestěhovány do prostor zámku na Loučeni. Do samotných prostor zámku se děti mohly 

nastěhovat až v srpnu, a tak se děti na víc jak tři měsíce přestěhovaly do Starého 

Hraběcí, kde měly a mají dodnes k dispozici budovu, kde tráví každoročně část 

prázdnin. Tato doba byla velmi náročná pro vychovatelky, které se zde střídaly po 

čtrnáctidenním turnusu. Některé, dle vyprávění, museli nechat doma malé děti a naplno 

se věnovat svým náhradním dětem. Dnes v době mobilních telefonů a všudy přítomného 

internetu si asi málokdo představí náročnost této situace. V srpnu se děti konečně 

přestěhovaly do prostor zámku Loučeň, který ještě nebyl v podobě, jak ho známe dnes. 

Zámek sloužil jako školící středisko Ministerstva dopravy. Zámek a rozsáhlá zámecká 

zahrada  se zrenovoval až po vrácení majitelům v restituci. Situace po přestěhování se 

pro mnohé uklidnila a začal opět, v rámci možností, normální provoz. I když prostory 

zámku byly značně nevyhovující pro život dětí. Pokoje byly po deseti až dvanácti 

postelí. Hygienické zázemí nebylo v podstatě žádné. Prostory, kde by děti mohly trávit 

společný čas nebo se učit nebyl žádný. Jediné, co se mohlo kladně hodnotit byly 

vycházky do přilehlého lesa, kde děti trávily nejvíce času, pokud to počasí dovolilo.  

Na začátku školního roku byl pro děti vyhrazen autobus, který je vozil do školy a ze 

školy do Nymburka.  V tu dobu, všechny děti, které bydlely v domově, navštěvovaly 

zvláštní školu. Vychovatelky jezdily s nimi a opět jim začaly klasické směny, kdy se 
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mohly věnovat i svým rodinám. Přes dva roky pak probíhala rekonstrukce budovy, 

kterou prováděla nymburská stavební firma KOUŘÍK –  OTTA. Náklady na veškeré 

práce dosáhly částky 12 500 000 Kč.  

Domov dále získal budovu, kde vznikla zvláštní škola. Do této doby byly učebny 

zvláštní školy rozmístěny v klasických základních školách, před rekonstrukcí i 

v domově. Nymburk tak konečně získal ucelenou školu pro žáky se speciálními 

potřebami. Škola funguje dodnes i když již pod názvem základní a praktická škola. 

Paní ředitelka velmi bojovala se svými nadřízenými o opětovné získání statusu 

dětský domov. To se jí povedlo a 1. 1. 1995 se ze Zvláštní školy internátní stává opět 

dětský domov. Opravená budova domova se slavnostně otevřela 17. 12. 1996. Touto 

náročnou akcí byly konečně vytvořeny podmínky umožňující 40 dětem žít v důstojném 

prostředí, srovnatelném s domácnostmi, v nichž žijí jejich vrstevníci.  V říjnu 1998 

získala paní ředitelka, Mgr. Zdeňka Havlasová, prestižní ocenění „Zlatý Ámos“.   Na 

tuto cenu jí nominovaly sami děti z domova. ((ŘEHOUNEK Jan, Ing. Jiří ČERNÝ, PhDr. Pavel 

FOJTÍK Kaplanka poučné čtení o královském městě Nymburce a okolí 1 vydání, občasník jako příloha 

Polabských listů 8.2. 1998)  

V této době získal domov budovu bývalých jeslí, které byly přestavěny na 

mateřskou školu pro děti se speciálními potřebami. Kapacita tohoto zařízení je dnes 11 

dětí. 

2.8  VYUŽITÍ VOLNÉHO ČASU 

Všichni víme, jak mohou dopadnout některé děti, které mají mnoho volného, 

nekontrolovaného času, a proto se snažily a stále snaží všechny tety i vychovatelky děti 

zabavit. 

 V této době ještě nebyl takový výběr zájmových kroužků jako je dnes, přesto se 

snažily vychovatelky „zaměstnat „děti v rámci svých dovedností. A tak se v kronikách 

domova můžeme dočíst o kroužku vaření, který vedla teta Katka –  její  ořechové 

rohlíčky neměli konkurenci. Sportovní kroužek vedla teta Iva –  její smeče byly 

legendární. K tetě Ivetě neodmyslitelně patřily klubíčka, háček a jehlice, její kroužek 

ručních prací by dnešní mládež asi neocenila. Ale právě ručně vyráběné výrobky děti 
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s vychovatelkami často prodávaly na různých výstavách.  Dále se můžeme dočíst o 

turistickém kroužku, který vedla teta Ilona, pro kterou spát pod širákem, vařit v kotlíku, 

nebo odpočívat na seně byla ta největší romantika na světě. Děti měly své turistické 

sešitky, kam si zapisovaly kilometry, které při výletech ušly. Většina dětí dnes by se asi 

velmi divila, kolik se toho dá nachodit. A pak zde byl asi nejslavnější kroužek, a to 

pěvecký s názvem „Studio DD“. Proč slavný? Tento kroužek, který reprezentoval celé 

zařízení, se mohl pochlubit prací, co dokážou děti z DD a zároveň se i účastnil různých 

společenských akcí, vystoupení, soutěží. Činnost kroužku byla založena na sborovém i 

sólovém zpěvu s vlastním hudebním doprovodem. Děti zpívaly současné i lidové písně, 

a hlavně čerpaly z vlastní tvorby paní učitelky Senohrábkové, která sama písně skládala. 

Toto je důkaz, že i s malými finančními prostředky lze děti zabavit a duchaplně strávit 

volný čas. Každá z vychovatelek měla jiné zájmy a nadání, ale všechny je dokázaly 

využít pro vytvoření dobrého klimatu v domově.  

Pokud si děti nevybraly žádný z kroužků, mohly navštěvovat například kroužek 

křesťanství, plavání, fotbal nebo divadlo. Kvůli fotbalu často kluci jezdili do přilehlých 

vesnic na různé turnaje. Dnes je situace problematičtější, protože i vesnické fotbalové 

družstva se řídí přísnými pravidly o věku hráčů.  

 Už v této době byly velkým strašákem pro mladou generaci drogy. Kronika rok 

2001: „Drogy jsou všude kolem nás, nutí nás přemýšlet, ale co hlavně, nutí nás jednat a 

konat.“  Mnoho knih bylo na toto téma již v minulosti napsáno, ale nejúčinnější je 

kontakt člověka s dítětem, ať jsou to besedy, rozhovory, filmy, testy, soutěže a jak 

bychom řekli v dnešní době zkrátka prevence. A tak kolem roku 2000 vznikla nová 

funkce v domově protidrogový koordinátor. K tomuto účelu vznikl i klub „Zvoneček“, 

který byl hojně navštěvován. Dnes tyto aktivity většinou převzali externí vyškolení 

koordinátoři, kteří do domova dochází. Například sdružení Semiramis, Advaita a jiní.  

Mimo drog řešily vychovatelky již před dvaceti lety problém s alkoholem, závislosti 

na hracích automatech a finanční gramotnosti. S řešením finanční gramotnosti, které se 

snažily nabídnout, se pracuje dodnes. Děti v průběhu celého roku vyráběly různé 

výrobky, které s tetami prodávaly na trzích pořádaných na výstavišti v Lysé nad Labem 

nebo na dni otevřených dveří v DD, který se  tradičně  koná  první adventní neděli. 
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Vydělané peníze se rozdělili mezi děti tzv. podle zásluh. Pokud dítě nepracovalo 

nedostalo nic a naopak.  

V nedalekých Milovicích byla domovu věnována část panelového domu na sídlišti 

kde dříve bydleli ruští vojáci. Zde 1. února 2002 díky velké snaze paní ředitelky, 

sponzorům, firmám a podnikům bylo slavnostně otevřeno nové, detašované pracoviště 

nymburského domova. Kromě tří sociálních bytů Domu na půl cesty, určených pro 

zletilé chovance, zde bude bydlet jedna rodinná skupina dětí, kterým tak bude 

umožněno žít rodinným způsobem života. Cílem je pokusit se děti vybavit pro život 

natolik dobře, aby v něm obstály. V následujících letech byla ještě realizována přístavba 

domova – kanceláře, technické zázemí a výtah. Náklady dosáhly výše 3 500 000 Kč, z 

čehož 3 000 000 Kč domovu věnoval švýcarský sponzor. Ve sklepním prostoru byla 

zřízena keramická dílna i s pecí. Noční teta Věra začala vést keramický kroužek. 

Prostory keramické dílny byly malé, proto se děti rozdělily na několik skupinek. Zájem 

o keramiku byl a dodnes je obrovský. Andělé a květináče na dni otevřených dveří jsou 

prodány mezi prvními.  

V roce 2005 nastoupila na místo ředitelky Mgr. Radka Klímová, která v domově 

působila mnoho let jako vychovatelka. Již za jejího vedení proběhla další velká 

rekonstrukce. Každá skupina získala svůj „byt“ se zázemím, kde si mohou děti o 

víkendech vařit, nakoupí si suroviny, uklízí a zabezpečují pod dohledem vychovatelek 

chod rodinné skupiny. Výhodou těchto bytů je větší soukromí pro rodinou skupinu. 

Děti, pokud chtějí navštívit jinou rodinnou skupinu, se musí zeptat své vychovatelky 

nebo vychovatele a následně se zeptat i na skupině, kterou chtějí navštívit. Děti se takto 

učí respektovat soukromí druhých. Počet dětí na jedné rodinné skupině se snížil na osm. 

Kapacita domova se snížila na 32 dětí. 24 jich žije v Nymburce a 8 v Milovicích. 

V dalších letech  byl upraven exteriér zahrady. Na zahradě byl postaven altán s 

krbem. Dále se zrekonstruovalo asfaltové hřiště a vystavělo se víceúčelové sportoviště s 

umělým povrchem. Zabudovaly se dřevěné prolézačky se skluzavkou pro mladší děti. 

Nyní si na zahradě nejdou vyžití všechny věkové kategorie dětí. 

Oslavy 110. výročí dětského domova se pořádaly dne 11. 9. 2008. V tomto  roce 

začal domov úzce spolupracovat s městskou policií. Nejen, že policisté a policistky se 
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podíleli na preventivních programech, ale začali se  účastnit i turistických pobytů. 

Několik víkendů strávili s dětmi na horách, či připravovali za pomoci vychovatelek 

různé výlety. To bylo velmi důležité. V mnoha případech domov i finančně podpořili a 

některé akce i sponzorovali. Účastnili se různých oslav, soutěží, svátků i výročí. O 

všech těchto akcích, pak policie informovala místní tisk, dodávala i fotografie. Tuto 

činnost dělali dobrovolně, aby se domov dostal do podvědomí všem okolním 

obyvatelům.  Je všeobecně známé, že v domovech převládají na pozicích vychovatelů 

ženy, a proto možnost mužského elementu při výchově dětí je tak velmi důležitý. Děti, 

které tuto éru s policisty zažily, si zpětně uvědomují, jak je „náhradní strejdové“ 

nepřímo ovlivnili. 

Kolem roku 2010 se začínají měnit priority ohledně preventivních programů. Dříve 

první pozice ovládalo kouření, alkohol, drogy a herní automaty. Závislost na 

automatech, díky jejich odstranění, a tudíž nedostupnosti je již minulostí. S rozvojem a 

dostupností počítačové techniky přestávají mít děti zájem o čtení knih. Domov je 

vybaven velkou knihovnou, bohužel v evidenčním sešitě o půjčování knih se zápisy 

tenčí. Pokus změnit tento trend byla spolupráce s paní důchodového věku, které děti 

říkaly pohádková babička. Docházela do domova a dětem předčítala nejen pohádky, ale 

i dobrodružné příběhy. I dnes děti rádi poslouchají čtené příběhy, ale sami čtou jen 

velmi neochotně. Porozumění čtenému textu je v dnešní době velkým problémem 

většiny dětí bez rozdílu, z jakého prostředí pochází. Objevují se však nové druhy 

závislosti na počítačových hrách, na mobilních telefonech a kyberšikana. Alkohol, 

kouření a jiné drogy jsou stále velký problémem.  

Všechna tato rizika jsou velmi aktuální i dnes. Často se stává, že děti jsou mnohem 

znalejší v kyberprostoru než vychovatelé. Je tedy nutné pořádat semináře nejen pro děti, 

aby si uvědomovaly možná rizika, ale naučit i vychovatele, jak se chovat ve virtuálním 

světě. Tyto děti mají mnohem větší sklony sklouzávat k virtuálnímu světu, protože je 

jejich vysněný a mohou si tam dělat co chtějí, nemusí se řídit pravidly, nemusí nikoho 

poslouchat. Není to však o tom, že by tyto děti byly horší než jejich vrstevníci, jsou jen 

obrazem společnosti, ve které žijí.  Není výjimkou, že do virtuálních světů unikají i děti 

z dobře situovaných rodin. Jsou to většinou děti na které nemají rodiče. 
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V roce 2014 byl v budově DD v Nymburce z volných prostor vybudován tzv. 

startovací byt pro přípravu dětí na budoucí samostatný život. Tento byt je využíván 

hlavně pro dospívající děti, u kterých je předpoklad, že by nezvládly být hned úplně 

samostatní. Zde mohou být více pod kontrolou a pomoc mají hned o patro výš. Ten, kdo 

má o startovací byt zájem musí nejprve sepsat žádost. Kterou posoudí paní ředitelka 

spolu  s klíčovým vychovatelem. Příprava na samostatný život začne velmi pomalu. 

Nejdůležitější v této fázi je naučit se hospodařit s penězi. Klíčový vychovatel musí 

dohlížet na proces  adaptace na samostatný život. Učí svého svěřence správně si 

rozvrhnout finanční rozpočet, který dostává nejdříve jen na týden. Začíná se s penězi na 

jízdné a kapesné. Později, pokud toto zvládne se přidávají další povinnosti jako 

například samostatné vaření o víkendu. Veškeré tyto procesy jsou pod dozorem 

klíčového vychovatele, ale samozřejmě se na těchto činnostech podílejí i ostatní 

zaměstnanci domova. Startovací byt je plně funkční garsoniéra. Snaha vychovatelů je 

vždy stejná. Naučit svého svěřence co nejvíce samostatnosti nejen co se týká finanční 

gramotnosti, zacházení s platební kartou, ale i úklidu, péče o sebe a své věci.  

2.9  SOUČASTNOST 

Od převratu až po dnešek je stále v módě tzv. sponzoring. A tak děti nemají nouzi o 

různá kulturní představení a akce, ale je jen málo lidí, kteří dokážou s domovem 

spolupracovat dlouhodoběji. Ukázat se, jak dělám vše pro charitu opravdu není ta 

správná pomoc a posiluje to jen podvědomí dnešní populace, že materiální zajištění je 

to nejdůležitější. Děti v domově, ale potřebují víc lásku a porozumění. Jedním z andělů 

strážných je i Tereza Maxová a její nadace Teribear. Tato nadace spolupracuje 

s domovem dlouhodobě a cíleně. Pořádá pro děti nejen sportovní a kulturní akce, ale 

také různé preventivní semináře. Snaží se pořádat i vzdělávací semináře pro 

vychovatele. Další dlouhodobá spolupráce je s nadací Albert, díky které mohou děti i 

vychovatelé využívat psychoterapeutickou péči na které se finančně nadace podílí. Tato 

nadace dále pro domovy pořádá obchůdky Albert, které probíhají před Vánocemi a 

Velikonocemi.  Na těchto aktivitách se podílejí všichni vychovatelé. Snaží se děti 

motivovat  k práci a k možnosti získání finančních prostředků na jejích tajná přání. 

V dnešní internetové době je mnoho různých návodů a tipů, jak něco  tvořit. 

Vychovatelé podporují snahu dětí hledat nové nápady na výrobky místo hraní her a 
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sledování, dnes tak populárních youtuberů.  Nadace zajistí v určitém termínu stánek ve 

vybraném obchodu Albert a děti zde prodávají své výrobky. Na tento den se vždy velice 

těší. Vidět, jak mají lidé z jejich práce radost je pro ně velice pozitivní zkušenost. 

Veškerý zisk z tohoto prodeje se rozdělí mezi děti. Nadace přispívá i na materiál. 

V době covidové přišla nadace s nápadem udělat online prodej, aby děti o svou možnost 

prodat své výrobky nepřišly.  Děti přišly s nápadem napsat do každého balíčku 

poděkování za nákup.  

Ráda bych zmínila ještě jednoho anděla a tím je pan Tomáš Slavata. Spolupracuje 

s domovy i různými uprchlickými tábory mnoho let. Pro děti bez domova  připravuje 

různé sportovní i kulturní akce. Shromáždil kolem sebe partu nadšenců, kteří také chtějí 

pomáhat. Jmenují se Hromová parta. Hromová parta získala 25.11.2021 Cenu Ď, je to 

česká cena určená všem, kteří svými dobrými skutky posouvají naši společnost někam 

dál. Na tuto cenu Hromovou partu nominovaly dětské domovy, kterým byli v době 

pandemie velkou oporou. 

2.10 COVID A JEHO NÁSLEDKY 

Začátkem roku 2020 se v Číně objevila epidemie zvaná Covid 19. Během velmi 

krátké doby se rozšířila i do Evropy. V únoru začala být situace velmi vážná, přibývalo 

nemocných a vláda se rozhodla k radikálnímu řešení – uzavření škol. 11. března 2020 

byly uzavřeny veškeré školy. Když se zavřou školy, dětské domovy rázem musí pečovat 

o své svěřence 24 hodin. Jeden vychovatel musí zajistit výuku s osmi žáky z různých 

ročníků a škol najednou. Nedostává se zaměstnanců a ředitelé postrádají pokyny co mají 

dělat, jak řešit tuto situaci. Nikdo bohužel správné řešení nemá. Paní ředitelka Mgr. 

Klímová se rozhodla hermeticky uzavřít celý dětský domov. Po dobu trvání epidemie 

děti přestaly jezdit na výjezdy a ani návštěvy nebyly povoleny. S rodinnými příslušníky 

komunikovaly především pomocí telefonu či aplikace Skype, situace doléhá na 

psychiku zaměstnanců, ale i na psychiku dětí. Ne každé dítě se dovedlo s novou situací 

a omezeními vyrovnat. Děti byly izolovány od okolního světa, měly nedostatek 

sociálních kontaktů, což se promítalo do emocí všech dětí. V dětských očích mohou i 

malé problémy narůst do obrovských problémů a je na vychovatelích,  aby  s nimi 

komunikovali, vysvětlovali a nedávali najevo vlastní obavy.  Děti se najednou přestaly 

stýkat s kamarády ve škole, vídat se s dětmi z jiných rodinných skupin, mají velké 
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množství domácí úkolů. Každý z učitelů používá jiný způsob výuky, někteří dávají 

přednost zadávání úkolů na celý týden přes email, jiní chtějí online hodiny. Bohužel 

během týdne mění aplikace, ze kterých se děti k nim připojují, všude vládne chaos a 

chybí centrálně řízená pomoc. Vychovatelé se ze dne na den stávají odborníky na 

počítače a musí dětem často hledat kde mají zadané úkoly. Notebooku a počítačů je 

velký nedostatek. Dětem je nutné vytvořit pořadník na počítače, kdy,  kdo bude dělat 

domácí úkoly nebo bude mít online výuku.  

Solidarita lidí byla veliká, do domova nosili ušité roušky pro děti i pro vychovatele. 

Jako první, kdo domovu pomohl v této těžké situaci byl pan Slavata a jeho Hromová 

parta. Pravidelně zajišťovali  dezinfekci, roušky a další ochranné pomůcky. Dětem 

přivezli vitamíny a vychovatelům energetické nápoje. Po delší době přispěl i kraj. Na 

konci dubna se vychovatelé snaží s dětmi již chodit na procházky mimo budovu. 

Vychovatelé učili děti, jak se mají bezpečně chovat na veřejnosti. Bylo velice náročné 

chodit na procházky s celou rodinnou skupinou. Vychovatelé se často setkávali 

s negativními reakcemi, proč jich chodí tolik pohromadě, že je to zakázané. Tyto situace 

nebyly zrovna příjemné pro děti ani pro vychovatele. I přes tyto nepříjemné zážitky se 

vychovatelé snažili být s dětmi co nejvíce venku mimo domov. Bylo nutné stále dětem 

ukazovat i vysvětlovat, že tato situace, i když je vážná, dá se zvládnout a všichni lidé, 

nejen oni musí dodržovat určitá pravidla. 

V květnu se situace zlepšuje a tak 11.května se děti opět vrací do škol. Prázdniny 

probíhají relativně v klidu. Spousta opatření se ruší a děti tak mohou opět na výjezdy k 

rodinným příslušníkům, pořádají se i tábory. V září děti opět nastupují normálně do škol 

ovšem jen do 14. října 2020. Po zhoršení epidemiologické situace se opět školy zavírají. 

 Výhodou dětského domova v Nymburce je že k němu patří i praktická škola 

speciální. Díky dobré manažerské schopnosti paní ředitelky začali chodit učitelé 

vypomáhat vychovatelům s výukou děti. Po uzavření speciální mateřské školy, která 

taktéž spadá pod dětský domov byly tyto prostory využity pro školkové děti z domova. 

Tímto způsobem se ulevilo vychovatelům při dopolední výuce žáků školou povinných. 

Při druhé vlně díky nadaci Terezy Maxové dětský domov získal tři nové notebooky 

další notebooky získal od banky, která vyřadila dva starší a po repasování je věnovali 

dětem k výuce. V první vlně, díky tvrdým opatřením, které zvolila paní ředitelka a 
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dvouměsíčnímu uzavření celé budovy nebyl nikdo z dětí ani zaměstnanců nakažen, při 

druhé vlně byla situace bohužel již horší. První nakažení se objevili kolem vánočních 

prázdnin, kdy byli pozitivní nejen děti ale i někteří zaměstnanci. Situace byla náročná 

nejen na personální obsazení, ale i na vytvoření karanténních oblastí pro děti které byly 

pozitivní. Muselo se neustále zajišťovat testování, samo testy ještě nebyly k dispozici, a 

proto vždy paní ředitelka musela po dohodě s místní nemocnicí domluvit, aby děti 

přijeli otestovat. Pro menší děti byla tato situace značně nepříjemná, protože děti byly 

testovány v sanitce, která přijela na dvůr domova. Neexistovala žádná centrálně řízená 

pomoc, kterou by DD překlenuly toto náročné období. Musely si poradit samy, jak 

nejlépe uměly. Právem se můžou vychovatelé považovat za lidi v první linii, neboť 

denně podstupovali riziko nákazy. Při druhé vlně bylo již ze zákona určeno, že se děti 

musí zúčastnit online vyučování. Bylo velmi náročné sladit všechny online hodiny 

všech dětí tak, aby měli všichni technické vybavení. Nastal i problém kam všechny děti 

posadit tak, aby se navzájem při online vyučování nerušily a měly dostatečný signál 

přes wi­fi. Velice často se stávalo, že vypadl signál nebo mladší děti 1. 2. třída něco na 

notebooku  špatně zmáčkly, a z vychovatele se stal najednou nejen učitel, ale i 

počítačový opravář a specialista. 

Tato zlá doba měla i svá pozitiva. Děti měly díky online výuce i vypracovávání 

úkolů na počítači kyberprostoru plné zuby a vracely se rády k deskovým hrám a jiným 

činnostem. Rodinná skupina se začala více stmelovat. Starší děti začaly více pomáhat 

s výukou a úkoly mladším dětem. Často pomáhaly i vychovatelům. Nad dětmi byla díky 

online výuce daleko větší kontrola. Nemohly zapřít žádný úkol a každodenní příprava 

vedla i ke zlepšení prospěchu a k tomu, že se děti pravidelně a systematicky 

připravovaly. Vychovatelé si rozdělili své domény. Tety Iva a Jana byly nejlepší 

v českém jazyce, strejda Filip vedl sekci počítačů, teta Karin bravurně zvládala 

matematiku, s úkoly z přírodních věd většinou pomáhala teta Katka. Teta Bára nejlépe 

zvládala cizí jazyky a takto bych mohla pokračovat dál. Starší děti začaly naprosto 

automaticky pomáhat mladším s úkoly. Bylo jim jasně, že když chtějí sami pomoc se 

svými úkoly musí pomoci mladším, aby se vše stihlo. Takto společně strávený čas 

posílil vazby mezi vychovateli a dětmi, poznávali se i z jiné stránky. Společně se řešily 

všechny nástrahy online výuky a společně se i všichni radovali z každého úspěchu i 

z každé dobré známky. 
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Covid vzal dětem rok dětství, který jim už nikdo nevrátí a podepsal se na jejich 

psychickém i sociálním vývoji nesmazatelným písmem. Na konci dubna začaly chodit 

děti z prvního stupně, z deváté třídy a maturanti do škol. Postupně se přidal i druhý 

stupeň. Tato dlouhá prodleva ve školní docházce nejvíce poznamenala děti z prvních 

tříd základních škol, ale i z prvních ročníků středních škol a odborných učilišť. Tyto děti 

si nemohly vytvořit správné sociální kontakty. Děti na odborných učilištích přišly o rok 

praxe, kterou jen těžko doženou a tím zažívají pocit méněcennosti oproti letošním 

prvním ročníkům, kteří získají mnohem více zkušeností a praxe v oboru. 

Po začátku nového školního roku 2021 začala opět stoupat čísla nakažených 

covidem. Opět se začíná spekulovat o možnostech uzavírání škol. Na tuto situaci 

reaguje paní ředitelka posílením a celkovou rekonstrukcí bezdrátového připojení 

k internetu  po celé budově domova. Od konce října se dostávají některé třídy do 

karantény. Pro domov to znamená opět náročné období. Děti mají nařízenou karanténu, 

protože se setkaly s pozitivním spolužákem či učitelem. Tyto děti musí být v domově 

odděleny, aby nebylo nutné uzavírání celé skupiny. Děti jsou takto oddělovány 

v nepravidelných intervalech a je logisticky náročné kdy kdo a jak dlouho má 

karanténu. Na testovacím místě v Nymburce už dobře znají všechny vychovatele. 

Udržet děti v psychické pohodě je velice náročný úkol. Děti mají obavu, že se situace 

z minulého školního roku bude opakovat. Reagují proto velice špatně na karanténní 

opatření. Vychovatelé mají opět nezávidění hodnou pozici. Dlouhodobě panuje 

v domově personální podstav a nyní, když jsou někteří v izolaci, zbývající personál je 

přetížený a již značně vyčerpaný.  

Pokud to zákonní zástupci dovolili, nechali se děti starší 12 let naočkovat. 

V listopadu se situace ještě zhoršila. V domově byly nakažené dvě děti a musela se 

izolovat celá rodinná skupina, posléze i druhá rodinná skupina musela do karantény. 

Onemocněli i někteří zaměstnanci domova. Všichni doufají, že se situace před 

Vánocemi uklidní a děti budou moci odjet slavit nejhezčí svátky roku ke svým 

příbuzným. 

Covid ovlivnil nejenom psychiku dětí, ale bohužel i částečně zasáhl do jejich 

zdravotní péče. Mnoho dětí v DD je sledováno různými specialisty. Ne zřídka mají tyto 

děti různé zdravotní handicapy a návštěvy u specialistů jsou nutností. V době covidové 



 

37 

se často stávalo, že nebylo možné s dětmi tyto specialisty navštívit, odkládaly se 

plánované kontroly a zákroky. Hodně zdravotních problémů se řešilo po  telefonu.  Po 

rozvolnění opatření se vychovatelé, kteří májí na starosti zdravotní péči nezastavili. 

Často jezdili s dětmi po vyšetřeních ve svém volnu. Po náročné covidové době a 

distanční výuce neměli tak šanci na regeneraci a odpočinek. Práce vychovatelů nekončí 

na konci pracovní doby. Vychovatel v podstatě pracuje neustále stejně jako rodič. A zde 

chci opět zdůraznit, jak je tenká hranice mezi pracovními povinnostmi a soukromím 

vychovatele. Je nezbytně nutné, aby si každý vychovatel našel způsob, jak se 

odreagovat od svých pracovních starostí a povinností, jinak toto povolání nezvládne 

dělat dlouhodobě. Vývoj jde i v tomto směru dopředu, a proto mají dnes vychovatelé 

možnost psychologických terapií i poradenství. Pořádají se v pravidelných intervalech 

supervize, kde vychovatelé společně řeší aktuální problémy, které je tíží. Supervize je 

možná i pro jednotlivce.  
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ZÁVĚR 

Svou bakalářskou prací jsem chtěla přiblížit velmi bohatou historii domova 

v Nymburce a poukázat na důležitou práci vychovatelů. V dnešní době jsou povolání 

pedagogického zaměření velmi podceňované. Ať učitel či vychovatel jsou dnes brána 

jako podřadná povolání. Úcta a respekt k těmto lidem je mizivá. Ale jsou to právě tito 

lidé, kteří se snaží formovat naši budoucí generaci. V minulosti byli učitelé i 

vychovatelé vážení spoluobčané. Lidé si uvědomovali jejich důležitost. Dnes je bohužel 

trend opačný. Učitelé jsou zodpovědní za nevychovanost a špatné výsledky žáků. 

Vychovatelé v domovech jsou často bráni jako hlídači dětí, které jejich rodiče neustále 

úkolují, jak mají co dělat. Nikoho dnes nezajímá náročnost tohoto povolání. Existuje jen 

velmi tenká hranice  mezi tím jak „dělat tuto práci nejlépe jak umím“ a psychickým 

vyhořením nebo sebeobětováním na úkor vlastní rodiny.  

Zmiňuji zde i jiné možnosti umístění dítěte v nouzi. Přesto nejsem zastánce rušení 

Dětských domovů. Mají zde své místo a důležitost. Z historie se můžeme poučit co je 

správné a co není. Na historii DD v Nymburce je patrné, jak lze vybudovat lepší a 

kvalitnější zázemí pro sociálně znevýhodněné děti. Jsou ovšem potřeba ti správní lidé 

na správných místech, kteří bojují za vytvoření lepších podmínek.  Ve Státním okresním 

archivu se mi podařil najít velice zajímavý dokument, a to řád sirotčince z roku 1931. 

Tento dokument na deseti listech dokázal popsat naprosto vše co je nutné k dobrému 

chodu takovéto instituce. Dnes potřebujeme mnoho zákonů, vyhlášek, předpisů, ve 

kterých se často vychovatel ztrácí a špatně orientuje. Přesto všichni víme, že neznalost 

zákonů neomlouvá.  Vychovatel je od slova vychovávat, dnes však je to především 

člověk, který se může řadit do kategorie úředník. Poskládat celou historii domova nebyl 

snadný úkol. Po roce 1950 bylo jen velmi málo dokumentů a možností získat informace 

mapujících chod domova. Nepřispěl k tomu ani fakt, že při rekonstrukci budovy 

domova a přestěhování dětí do náhradních prostor, byly kroniky a jiné dokumenty 

uloženy do nepoužívaných prostor místní továrny. Tam se díky prasklému potrubí 

zničily. Informace jsem získávala od pamětníků, bývalých klientů a vychovatelů. Velice 

mi pomohli i místní zapálení historikové mapující historii celého Nymburka. Ne vždy se 

vyprávění shodovalo a různí lidé měli vzpomínky na stejnou událost odlišnou. Najít 

„jaká je skutečnost“ nebyl snadný úkol.  
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Výstupem mé práce je přiblížení laické veřejnosti, jakým vývojem procházel DD 

v Nymburce. Tato historická budova si zaslouží pozornost, tak jako si zaslouží 

pozornost každý domov, kde je snaha o správnou výchovu dětí na prvním místě. Cílem 

této práce je ukázat, že i nefunkční rodina se dá nahradit jinými způsoby, které zajistí 

dítěti důstojný, láskyplný, a hlavně bezpečný vývoj jeho osobnosti a rozvoje. Česká 

legislativa nabízí mnoho možností. 
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Resumé 

Cílem mé bakalářské práce je přiblížit náročnost povolání vychovatelů odrážející se 

v historických událostech dětského domova v Nymburce a zároveň přiblížit laické i 

odborné veřejnosti možnosti současné institucionální péče o děti ze sociálně 

znevýhodněného prostředí. 
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RESUMÉ 

The  object  of  my  bachelor  project  is  bring  near  the  educator  profession  severity, 

flashing  back  the  Nymburk  Child  Estate  Home  historical  circumstances  as  well  as  to 

present  the  feasibilities  of  the  contemporary  institutional  child  care  of  children  from 

handicapped environment to nonprofessionals and experts. 
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SEZNAM ZKRATEK 

•  DD     –  Dětský domov 

•  OSPOD  –  Odbor sociálně­právní ochrany dětí 

•  ZŠ     –  Základní škola 

•  ZDVOP          –          Zařízení pro děti vyžadující okamžitou péči 

•  ONV               –          Okresní národní výbor 

•  PO                   –           Pionýrská organizace 

•  MT                  –           Mladý turista 

•  KSČ                –           Komunistická strana Československa 

•  DDÚ               –           Dětský diagnostický ústav 

 

 

   



 

44 

SEZNAM PŘÍLOH 

Příloha č. 1. – Řád sirotčince okresu poděbradského v Nymburce 

Příloha č. 2. – Pamětní zápis k základnímu kameni okresního sirotčince v Nymburce            

z 1. září 1898  



 

45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BIBLIOGRAFICKÉ ÚDAJE 

 

Jméno autora: Hadová Kateřina 

Obor: Vychovatelství 

Forma studia: Kombinované studium 

Název práce: Historie Dětského domova v Nymburce a práce vychovatelů napříč politickými 

režimy 

Rok: 2021 

Počet stran textu bez příloh:  

Počet titulů použitých zdrojů: 5 

Počet internetových zdrojů: 3 

Ostatní zdroje: 3 

Vedoucí práce: Doc. Dr. Jiří Prokop. Ph. D 


